
 (اقلام مربوط بهاي تمام شده و تصميم گيري) فصل چهارم

 1تمرين 

 سئوال: 

 ارقام و اطلاعات زير در مورد دو روش توليد يك ساعت الكترونيك، گردآوري شده است:

 (/ريال2روش) (/ريال1روش) 

 524 013 مواد اوليه

 443 003 كار مستقيم

 413 023 سربار متغير ساخت

 0333 0333 قيمت فروش

 2033333 2233333 اجاره سالانه تجهيزات

 003333 403333 بيمه سالانه

 با استفاده از اطلاعات بالا:

 الف. نقطه بي تفاوتي بهاي تمام شده را محاسبه كنيد.

 ب. اهميت نقطه بي تفاوتي محاسبه شده بالا، در چيست؟

 توليد بالا را بكار برد؟هاي توان هر يك از روشج. در چه سطوحي از فعاليت)توليد( مي

 پاسخ:

جمع بهاي تمام شده روش(1)   جمع تمام شده روش(2) 

(2233333 403333)  1003  (2033333 003333)  1544     5433 

( و 1واحد، روش توليد) 5433واحد بهاي تمام شده در هر دو روش توليد با هم برابر مي باشد. در سطح توليد كمتر از  5433در سطح توليد 

 ( سود خالص بيشتري خواهد داشت.2واحد، روش توليد) 5433توليد بيشتر از در سطح 

 (:1سر روش)نقطه سربه

(2233333 403333)  1003  0333     2300 0  2300  

 (:2نقطه سربه سر روش)

(2033333 003333)  1544  0333     2040 5  2040 

واحد توليد كنيم روش  2040تا  2300د بود. در صورتي كه بخواهيم بين واحد هر دو روش زيان آور خواهن 2300در سطح توليد كمتر از 

 ( برتري دارد.2ده خواهد بود. نقطه بي تفاوتي به بالا هم به دليل سود بيشتر روش)( زيان2( همراه با سود خواهد بود ولي روش )1توليد )

 2تمرين

 سئوال:



 استخرهاي پيش ساخته خود، ارقام و اطلاعات زير را فراهم كرده است:عدد فيلتر مورد نياز  4333شركت استخر، در مورد توليد 

 

 بهاي تمام شده يك واحد/ريال 

 2433 مواد اوليه

 2333 كارمستقيم

 1333 سربار متغير ساخت

 2333 سربار ثابت ساخت

 233 هزينه متغير اداري

 0033 

ريال خريداري نمايد.  0333جاي اين كه خود توليد كند، از قرار هر واحد براي شركت استخر امكان پذير است فيلترهاي مورد بحث را به 

% 13واحد پيش بيني شده است. بهاي مواد اوليه و نرخ دستمزد در سال آينده معادل  0333تعداد فيلتر مورد نياز شركت در سال آينده بالغ بر 

% سربار ثابت 03صورتي كه فيلترهاي مورد نياز خريداري شود، تنها  افزايش خواهد يافت و ساير مخارج بدون تغيير باقي خواهد ماند. در

ماند. از ظرفيت آزاد شده شركت)در صورت خريداري % باقي مانده بدون تغيير مي03شود و ساخت كه جزء اقلام اختياري است حذف مي

 فيلترها( نمي توان در كوتاه مدت استفاده ديگري به عمل آورد.

 د تعيين كنيد كه آيا بهتر است شركت استخر فيلترهاي مورد نياز را خود توليد كند يا از خارج شركت خريداري نمايد؟با بررسي و تحليل خو

 پاسخ:

2333  4333  13333333  13333333 0333  1000 

 

 جمع اقلا مربوط به بهاي تمام شده اقلام مربوط به بهاي تمام شده يك واحد تعداد شرح اقلام

 10433333 2433×3.1=2043 0333 مواد اوليه

 10233333 2333×3.1=2233 0333 كار مستقيم

 0333333 1333 0333 سربار متغير ساخت

 03330333 1000×3.0=433.1 0333 سربار ثابت اضافي

 1233333 233 0333 هزينه متغير اداري

 00033033 14300.  جمع

 52333333 ريال0333 واحد0333 راه حل خريد

 در اين زمينه توليد فيلتر است. تصميم مناسب

 3تمرين 

 سئوال:

 اقلام بهاي تمام شده مورد انتظار دو روش توليدي مختلف در شركت سايه، به شرح زير گردآوري شده است:

  



 (/ريال2روش توليد) (/ريال1روش توليد) شرح اقلام بهاي تمام شده

   اقلام متغير:

 423 503 مواد اوليه

 553 103 كار مستقيم

 233 133 سربار متغير ساخت

   اقلام ثابت:

 033،333 1،333،333 مخارج بيمه

 533،333 1،203،333 بهاي آب، برق، سوخت و تلفن

 233،333 1،453،333 مخارج نگهداري سالانه

 033،333 2،433،333 اجاره تجهيزات

 با استفاده از ارقام  و اطلاعات بالا:

 تمام شده را حساب كنيد.الف. نقطه بي تفاوتي بهاي 

 ب. بررسي و تحليل خود را به صورت نمودار نشان دهيد.

 پاسخ:

 نقطه بي تفاوتي:

0033333 023  1033333  1103    13333 
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استفاده كند و در سطح توليدي بالاتر از  2واحد فعاليت كند بهتر است از روش توليد 13333شركت اگر تصميم دارد تا در سطح توليد كمتر از 

 سودآورتر است. 1واحد روش  13333

 4تمرين 

 سئوال:

ها، خودكار است و تمام باشد. يكي از اين روشيندي يكي از محصولات خود مييك شركت توليدي در حال بررسي دو روش توليد و بسته

بطور دستي انجام دهد. روش ديگر، نيمه خودكار است و بخشي از مراحل آلات و تجهيزات انجام ميبندي را توسط ماشينمراحل توليد و بسته

شده هر يك از رسد. اقلام بهاي تمامريال به فروش مي 033شود كه از قرار هر بسته گيرد. هر دو روش منتج به توليد محصول يكساني ميمي

 هاي مذكور به شرح زير است:روش

 روش نيمه خودكار/ريال روش خودكار/ريال شرح اقلام

 003 243 اقلام متغير بهاي تمام شده هر بسته

 2،033،333 5،233،333 اقلام ثابت بهاي تمام شده

 با استفاده از اطلاعات بالا:

 هاي توليد محاسبه كنيد.الف. نقطه سربه سر را براي هر يك از روش

 شده را بدست آوريد.ب. نقطه بي تفاوتي بهاي تمام

 ج. يك تحليل كامل به صورت نمودار، در مورد اين مسئله به عمل آوريد.

 پاسخ:

 نقطه سربه سر روش خودكار:

5233333 243  033    10124 

 نقطه سربه سر روش نيمه خودكار:

2033333 003  033    11243 

 نقطه بي تفاوتي بهاي تمام شده:

5233333 243  2033333 003    14043 

نيمه خودكار   14043تا 10124واحد روش نيمه خودكار سودآور،  10124تا  11243واحد توليد با ضرر همراه است.  11243كمتر از 

 به بالا روش خودكار سودآورتر است. 14043واحد دو روش اهميت يكساني دارند. و  14043سودآورتر و 

  



 

 

 

 

 

 

 

 5تمرين 

 سئوال:

ريال به فروش مي رساند. در سال گذشته تعداد  4،333شركت توليدي صنايع پشم، يك نوع پتوي پشمي توليد مي كند كه از قرار هر تخته 

ريال و  4،333بهاي تمام شده هر تخته پتو بالغ بر ريال( اقلام متغير  4،333تخته پتو توسط اين شركت فروخته شده)با همان قيمت  4،333

 ميليون ريال است. 14جمع اقلام ثابت بهاي تمام شده بالغ بر 

 0،333حال بررسي افزايش قيمت فروش تا مبلغ  يت شركت درصول مرغوب در سطحي بالا است، مديربا توجه به اين كه تقاضا براي اين مح

 باشد.ريال مي

 اطلاعات بالا:با استفاده از 

 تي قيمت را محاسبه كنيد.الف. نقطه بي تفاو

 كنيد؟تخته پتو باشد. آيا افزايش قيمت مذكور را توصيه مي 0،333ب. در صورتي كه پيش بيني فروش در سطح 

 ر خواهد بود؟بيني شده برسد، سود سالانه شركت چقدريال افزايش يابد و تعداد فروش هم به سطح پيش 0،333ج. اگر قيمت فروش به 

 پاسخ:

 خلاصه صورت سود و زيان

 05333333        (           4333*  4333درآمد فروش )

  كسر ميشود:

 53333333 (                     4333*4333)اقلام متغير 

 14333333 اقلام ثابت                                            

 44333333            جمع بهاي تمام شده                   

 0333333 سود خالص                                          

 نقطه بي تفاوتي:

0333  4333  14333333 033333    0333 
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 درامد كل

 روش خودكار

 روش نيمه خودكار



 عدد پتو با قيمت پيشنهادي به دليل ايجاد سود، افزايش قيمت پيشنهاد مي شود. 0333در سطح 

 خلاصه سود و زيان

 00333333 (0333*  0333درآمد فروش )

  كسر ميشود:

 04333333 (0333*4333اقلام متغيير )

 14333333 اقلام ثابت

 43333333 جمع بهاي تمام شده

  10333333 سود خالص

 

 6تمرين 

 سئوال:

كارخانه توليد يخچال است. اقلام بهاي تمام شده براي هريك آميزي در يك شركت توليد لوازم خانگي در حال بررسي و ارزيابي سه روش رنگ

 است:از سه روش به شرح زير گردآوري شده

 روش)ج(/ريال روش)ب(/ريال روش)الف(/ريال شرح اقلام

    اقلام متغير بهاي تمام شده در يك يخچال:

 1،233 1،333 1،333 مواد اوليه

 433 033 1،433 كار مستقيم

 533 033 1،133 ساختسربار متغير 

 2،133 2،033 0،033 جمع اقلام متغير يك يخچال

    اقلام ثابت بهاي تمام شده:

 0،333،333 5،333،333 2،533،333 اجاره تجهيزات

 1،433،333 1،333،333 033،333 قرداد نگهداري تجهيزات

 0،433،333 4،333،333 0،333،333 جمع اقلا ثابت

 اطلاعات بالا: با استفاده از ارقام و

 گانه محاسبه كنيد.هاي سهحلالف. نقاط بي تفاوتي بهاي تمام شده را براي تركيبات دو تاي راه

 ها را ترسيم و مسير كمترين بهاي تمام شده را در سطوح مختلف توليد مشخص كنيد.حلشده هر يك از راهب. نمودار بهاي تمام

 ها(مورد بحث قرار دهيد.ها)روشحلاقتصادي هر يك از راهج. دامنه فعاليت)توليد( را براي توجيه 

 پاسخ:

 نقطه بي تفاوتي روش الف و ب:

0333333  0033  4333333 2033    2333 

 نقطه بي تفاوتي روش الف و ج:

0333333 0033  0433333 2133    0333 



 نقطه بي تفاوتي روش ب وج:

0433333 2133  4333333 2033    4333 

 

واحد روش ب كمترين بهاي تمام شده  4333تا  2333واحد روش الف كمترين بهاي تمام شده را دارد. در سطح فعاليت  2333در سطح توليد 

 كمترين بهاي تمام شده را دارد. واحد به بالا روش ج 4333را دارد. در سطح فعاليت 

 7تمرين 

 سئوال:

 تفاوتي قيمت را محاسبه كنيد:نقطه بيبا توجه به ارقام و اطلاعات زير، 

 ريال 033 اقلام متغير بهاي تمام شده يك واحد محصول

 ريال 12،333،333 اقلام ثابت بهاي تمام شده

 واحد 43،333 تعداد فروش فعلي محصول

 ريال 033 قيمت فروش فعلي يك واحد

 ريال 1،133 قيمت فروش جديد يك واحد

 پاسخ:

 زيانخلاصه صورت سود و 

 35433333 (033*43333درآمد فروش)

  كسر مي شود بهاي تمام شده:

 03333333 (433*033اقلام متغير)

 12333333 اقلام ثابت

 52333333 جمع بهاي تمام شده



 0333333 سود خالص

 نقطه بي تفاوتي قيمت:

1133  033  12333333 0333333    03333 

 8تمرين 

 سئوال:

كند. ارقام مرتبط با بهاي تمام شده اين هاي فلزي، محصولي را از طريق فرآيند توليد مشترك توليد ميبراي روكش پليك شركت راهسازي، 

 محصول به شرح زير گردآوري شده است:

 ريال در هر قوطي033 يافتهشده مشترك تخصيصاقلام بهاي تمام 

 ريال در هر قوطي533 اقلام بهاي تمام شده بعد از نقطه تفكيك 

 1،333توان آن را در نقطه تفكيك نيز از قرار هر قوطي رسد.اما ميريال به فروش مي 1،433در حال حاضر، اين محصول از قرار هر قوطي 

شده توليد بعد از اين نقطه، بالغ بر ريال به فروش رسانيد. در صورتي كه اين فروش در نقطه تفكيك انجام شود، علاوه بر حذف اقلام بهاي تمام

 هاي اداري و فروش كاسته خواهد شد.ريال در هر قوطي نيز از هزينه 143

كنيد؟ آيا محصول در نقطه تفكيك فروخته شود يا فرايند اي به مديريت اين شركت ميضمن انجام محاسبات لازم و بطور مستدل، چه توصيه

 توليد تا تكميل محصول ادامه يابد؟

 پاسخ:

 فروش محصول بعد از نقطه تفكيك تفكيك فروش محصول در نقطه  شرح اقلام

 1433 1333  درآمد فروش

    مي شود بهاي تمام شده كسر

 033 033  مخارج مشترك

 533 (143)  مخارج بعد از نقطه تفكيك

 1333 543  شده جمع بهاي تمام

 433 443  سود ناخالص

 شود.ريال سود بيشتر دارد، فروش در نقطه تفكيك به مديريت پيشنهاد مي 43جا كه فروش در نقطه تفكيك به ازاي هر واحد توليد از آن

 9تمرين 

 سئوال:

بيني افزايش تقاضا اخيراً شركت مزبور يك كارخانه كند. با توجه به پيششركت توليدي )الف( انواع مختلفي از ماشين لباسشويي توليد مي

 شود.استفاده مي% ظرفيت آن 03جديد احداث كرده است كه تنها از 



ريال از طرف  54،333 ز قرار هر دستگاهه ماشين لباسشويي تمام اتوماتيك ادستگا 133يكي از فروشندگان شركت، يك پيشنهاد براي خريد 

شده باشد. جداول زير اقلام بهاي تمام ريال مي 43،333ها بالغ بر است. قيمت معمولي فروش اين ماشينع مسكوني دريافت شدهيك مجتم

 كند:هاي لباسشويي را ارئه ميتوليد اين گونه ماشين

 بهاي تمام شده يك واحد شرح اقلام

 20،333 مواد مستقيم

 4،333 دستمزد مستقيم

 10،333 % آن متغير است(53سربار ساخت)كه 

هزينه هاي فروش)كه 
1

0
 12،333 آن متغير است( 

 13،333 % آن متغير است(13هاي اداري)كه هزينه

 توان قبول كرد؟ پاسخ خود را با ارقام و محاسبات مستند كنيد.الف. آيا اين پيشنهاد را مي

 كند؟ريال كميسيون فروش هر دستگاه ماشين لباسشويي را حذف كرد، آيا پاسخ بند الف تغيير مي2،333مبلغ ب. اگر بتوان 

 پاسخ:

 اقلام بهاي تمام شده يك واحد شرح اقلام

 20333 مواداوليه مستقيم

 4333 كارمستقيم

 0533 سربار متغير ساخت

 1333 هزينه هاي متغير اداري

 5333 هزينه هاي متغير فروش

 54533 جمع

 ريال ضرر، پيشنهاد رد مي شود. 533

 توصيه مي شود.سفارش  پذيرش ريال سود خواهيم داشت و 1033در اين صورت 

 11تمرين 

 سئوال:

كند. قيمت فروش هر ليتر هاي )الف(، )ب( و )ج( از طريق فرايند ساخت مشترك توليد ميرنگ چوب به نامسازي سازگار سه نوع شركت رنگ

 از اين محصولات به شرح زير است:

 ريال1،533 محصول)الف(

 ريال033 محصول)ب(

 ريال433 محصول)ج(

-است. ضمناً انتظار ميلي كه اخيرا پايان يافته، گردآوري شدهدر جدول زير ارقام مربوط به مقادير توليد و اقلام بهاي تمام شده در دوره ما 

 رودكه در سال جاري همين ارقام، مربوط محسوب گردد.

 بهاي تمام شده يك واحد  

 جمع مخارج بعد از نقطه تفكيك/ريال مخارج مشترك/ريال مقدار توليد/ليتر محصول

 1،333 033 533 4،333 (الف)



 033 033 533 13،333 (ب)

 033 233 533 24،333 (ج)

 چنانچه فرايند ساخت هر يك از محصولات در نقطه تفكيك متوقف شود، كليه اقلام بهاي تمام شده بعد از نقطه تفكيك، قابل حذف است.

اين  ريال در ليتر كاهش يابد. آيا ممكن است توليد033صول مشابه، قيمت فروش محصول)ب( بايد به الف. چنانچه به علت رقابت يك مح

 محصول ادامه يابد؟

ريال به فروش رسانيد. آيا لازم است كه اين محصول در نقطه تفكيك به 443توان در نقطه تفكيك از قرار هر ليتر ب. محصول )الف( را مي

 فروش برسد)يعني فرايند توليد تا تكميل محصول ادامه نيابد(؟

 هاي هر بند را با ارقام و محاسبات مستند كنيد.از يكديگر است ضمناً پاسخهر يك از موارد خواسته شده در بندهاي)الف( و)ب( مستقل 

 پاسخ:

  /ريالو ج توليد محصول الف  /ريالوج توليد محصولات الف و ب 

 20،333،333 00،333،333  درآمد فروش

    كسر مي شود بهاي تمام شده

  10،333،333  10،333،333  مخارج مشترك

  4،333،333  11،333،333  تفكيكمخارج بعد از نقطه 

  33333253  33333203  جمع بهاي تمام شده

  0،333،333  0،333،333  سود ناخالص

 را شركت از دست خواهد داد. 0،333،333بله چون در صورت عدم توليد آن سودي برابر با 

  شرح اقلام  فروش محصول در نقطه تفكيك  فروش محصول بعد از نقطه تفكيك

  درآمد فروش  443  1533

  مي شود بهاي تمام شده كسر  

  مخارج مشترك  533 533

  مخارج بعد از نقطه تفكيك        033

  شده جمع بهاي تمام  353  1333



  سود ناخالص  043  533

 فروش در نقطه تفكيك خواهيم داشت.ريال بيشتر از  43در صورت فروش محصول بعد از نقطه تفكيك به ازاي هر واحد توليد سودي برابر 

  11تمرين 

 سئوال

عدد در ماه انجام  0،333ها به ميزان كند. توليد ترموستاتتوليد مي ترموستات يخچالهاي توليدي را راساًشركت توليدي آلفا، در حال حاضر 

 شود و اقلام مربوط بهاي تمام شده آن به شرح زير است:مي

 ريال 

 023 مواد مستقيم

 553 دستمزد مستقيم

 03 سربار متغير ساخت

 103 سربار ثابت ساخت)اختياري(

 143 سربار ثابت ساخت)تخصيص يافته(

 1133 جمع

باشد. در صورتي كه اين محصول خريداري شود، سربار ريال مي004هاي مورد نياز از قرار هر عدد شركت آلفا ، در حال بررسي خريد ترموستات

-عدد ترموستات توليدي سرشكن شده 0،333ريال به  1،343،333شود. سربار ثابت تخصيص يافته به مبلغ كلاً حذف ميثابت اختياري 

-ها آن را خريداري كرد، از ظرفيت آزاد شده ميگردد. اما اگر بتوان به جاي توليد ترموستاتريال در واحد( و تعهد شده محسوب مي143است)

 گردد.ريال از جمع مبلغ سربار تخصيص يافته مي 213،333رد كه موجب صرفه جويي توان استفاده ديگري به عمل آو

 هاي موردنياز خود را خريداري كند؟ پاسخ خود را با ارقام و محاسبات مستند كنيد.كنيد كه شركت آلفا، ترموستاتآيا توصيه مي

 پاسخ:

 براورد اقلام مربوط بهاي تمام شده

 واحد)ريال(به ازاي هر  شرح اقلام

 0333*023 مواد مستقيم

 0333*553 دستمزد مستقيم

 0333*03 سربار متغير ساخت

 0333*103 سربار ثابت ساخت)اختياري(

 0333*143 سربار ثابت تخصيص يافته

 0033333=0333*1133 جمع بهاي تمام شده

 :در صورت خريد

0004333=004*0333+(213333-1343333) 

 ريال كمتر خواهد بود.04333بهاي تمام شده ما كه در صورت خريد 

 12تمرين 

 سئوال:



هاي تحت بررسي عبارت حلباشد. راههاي متنوع براي اجاره تجهيزات تكثير مورد نياز خود ميمؤسسه حسابرسي وزين، در حال ارزيابي راه حل

 باشد:كه از نظر كيفيت كار مشابه و اقلام مربوط هزينه آن به شرح زير مي Honeywelو  IBM ،Xeroxاست از اجاره تجهيزات

 نسخه تكثير شده 133هزينه هر  

 A(IBM)ريال/ B(Xerox)ريال/ C(Honeywel)ريال/ 

 233 033 433 مواد

 133 233 033 ستمزدد

 433،333 433،333 233،333 اجاره سالانه تسهيلات

 تمام شده را براي هر سه راه حل بالا محاسبه كنيد.الف. نقاط بي تفاوتي بهاي 

 ب. با توجه به محاسبات بند)الف( بالا، راه حل مطلوب در سطوح نيازمننديهاي مختلف كدام است؟

نظر نسخه برآورد كند. چه نوع تجهيزاتي از  02،433در صورتي كه مؤسسه حسابرسي وزين ، نيازمندي تكثير خود را در سال آتي به ميزان ج. 

 اقتصادي قابل توجيه است؟

 د. اطلاعات مربوط به نقاط بي تفاوتي بهاي تمام شده را بر روي يك نمودار منعكس كنيد.

 پاسخ:

 Bو  Aنقطه بي تفاوتي

233333 1133  433333 433    433 

 Cو Aنقطه بي تفاوتي 

233333 1133  433333 033    043 

 C و  B نقطه بي تفاوتي

 433333 433  433333 033    1433 

 

 Cواحد به بالا روش 1433از  B واحد روش 1433تا  043از  Bواحد روش  043تا  433، از  Aواحد روش  433در سطح فعاليت كمتر از 


